



新加坡陈英俊医生 供稿

# 感谢赞美主的话语!

## 愿颂赞荣耀和权柄都归给我们在天上的父!

### 创世记 11:1-9 节

#### 思考问题:

#### 巴别塔——背逆的记号

这段经文,描述了人想与神争高低的一个梦想。这是洪水之后,神再次以他的权能介入人类的社会。这次的介入所影响的范围不再是个人,家庭或群体,而是整个人类的社会。人的口音被变乱,分散在全地。这个想与神争高低的梦想最终是破裂,失败,人被分散在全地。

从创世记的记载一开始,我们就看到人在潜意识中就有试探神,与神争高低的意图。夏娃,亚当,该隐和与世间女子结婚的天使都曾企图越过这个界限。人拒绝了创造与建造,天与地,神与人这明显的界限。人的罪就是不认神是神,竭力想用个人或集体力量取代神的地位。我们可以思考一下这段经所带来的启示。

#### 1.通天之塔(11:1-4)

来罷,我们要建造一座城和一座塔,塔顶通天,为要传扬我们的名,免得我们分散在全地上。(创11:4)

当人类的文明发展到一个程度,随着科技技术的发达和经济繁荣所带来的自足,人就很容易忘记神。建造巴别塔是人想用自己的方法建立自己的安全保障。不依靠神,想与神疏离,走自己的路。巴别就是古时的巴比伦,是古时政治,军事和文化的强国。巴别对巴比伦而言是神明之门的意志。然而,在希伯来文里却是混乱的意思。这是神从天上的视角看地上伟大的巴比伦,是如何的渺小与短暂。

这座通天塔代表了人

对神的悖逆,反抗,要独立自主。他们拒绝了与他们立约之神以及他的恩典,想依靠自己而活。这塔象征人类的自高自大。也象征人违反神为了人的幸福而设定的生活与行为的界限。

以赛亚在对巴比伦的指责中说:你曾说,我要升到天上…高举我的宝座在神众星之上…我要与至高等同等。然而,你必堕落阴间,到坑中极深之处。(赛14:13-15)

#### 2.科技骄傲

欧洲科学的萌芽发生在十五和十六世纪基督信仰复兴的时期。科学,哲学和艺术家对真理的执着和追求带来了欧洲大陆的文艺复兴和许多科学研究的新发现。这为人类带来了文明生活的基础和动力。医学的研究发展与进步也为人类提供了健康与人性的保障。我们必须为这些新发现感谢神,医学,药物,农业技术的进步,救活了千万人的性命。这也让活在这个时代的人,享受了前所未有的舒适,方便,安全的生活。

然而,今天人所面临的挑战是科技文化所带来负面后果。人开始为自己所取得的成果感到骄傲,企图以创造者,科技干预者的身分自居。胚胎基因医学工程已经使人有能力复制生命,改变病理基因。虽然可以造福人类,却也闯入神所设的界限。生命是神所赐的礼物而不是按着人意作出来的。当人以“我与物”的态度看世界时,自以为有能力掌控物质时,就会发现生活中较为个人性和人际关系的层面“我和你”的关系,被排挤在生活之外。技术上的骄傲若佔了上风,那么个人和社会的价

值就会被遗忘。

按照神形象所造成的人需要“我和你”的关系多于“我和物”的关系。人与人需要沟通,也需要和谐。科技需要在神的掌控之下服事神,服事人。在创世记一章中所怀的谦卑态度,到了十一章骄傲的故事成了强烈的对比。第一章是一幅井然有序且依靠神的世界。科学家是大自然的传道者,是神的仆人,造福人类,也荣耀神。第十一章的高塔,标榜着忘记神的法则,充满野心的科技人员。当他们成为主人时,人类社会和人的价值观就会摧毁。

今天的科技若不是以真理为依归,而是追求实用价值,就会失去它真实的意义。托森曾对这个问题写下这样的结论:当人们终于发现,科学真理可以用来作为权力的来源时,他们就作了一个关键性的决定,从今以后,得权力的意愿和权力的运用,将成为决定真理之有用性和价值的根据。理论科学一直是过去四百年来的科学,可是因为上述这个决定,它将开始发生一些微妙的变化,至终将会完全消失。

科技骄傲,政治意图,加上离弃神的法则,不僅是创世记第十一章要表达的信息,也是现世代所处的景况,我们也不例外。创世记11:4节的经文仍然是今天世人的写照。

#### 3.社群丧失(11:5-9)

以人为中心,而不以神为中心所带来的后果是什么?从这段经文中,我们看到,社群的丧失,众人分散在全地。它造成社会分裂,这是神惩罚的信号。帝力克在世界起源一书中说:完全失去了中心。示拿地的人没有什么能将他们彼此联合在一起。“我与物”的关

系至终将“我与你”的关系排挤出去了。任何一个将神从中心排挤出去的群体,都会落入同样的下场。

人造巴别塔的一个目的就是免得被分散在全地上。然而,有一种潜伏的力量:离心力正在他们努力的工作中运行。这股离心力,分散力使他们工作一切的果效付诸东流。为什么呢?这是神自己的介入。耶和和降臨,要看看世人所建造的城和塔。神说:看哪,他们成为一样的人民,都是一样的言语,如今既作起这事来,以后他们所要做的事就没有不成就的了(创11:5-6)。这段经文是整个故事的中心点,展现了神挫败人的野心。神只变乱了人的口音,彼此语言不通,人就分散了。任何社会群体,若不守本分,夸越神定下的界限,想依靠自己的力量与神抗衡,其结局必定是分裂,支解和充满挫折感。

神是人群的向心力。以神为中心,有了神的同在,这个群体就会联合在一起。这是经一贯的教导,真理,原则,千古不变。反之,失去了神,离心力就发动,人就会流失。在基督群体的生活中,必须高举基督,主是所有信徒的向心力。这力量是奇妙的,这力量来自圣灵。祷告是这力量的发动机,这向心力是源源不断的供应给所有的信徒。

当人企图以其他的代替品来团结这向心力时,它只是短暂的,最终必要失败。不管是这里的巴别塔,外在的共同敌人,心中的主义或偶像,它必不长久,也无终极果效。因为其离心力正不断的往下拉。

当神从社会的中心点消失时,就种下分散,分裂和疏离的种子。人群无法

靠自己的力量联合,必须依靠外在力量。在这种情况下,必定会成为魔鬼的猎物,最终结局就是启示录十三章所描写的,一位兽性独裁的专权者。

#### 4.审判保存

第六节告诉我们神的审判,变乱人的口音,使人分散各地。这个神的作为虽然给人带来了痛苦。然而,也是神的怜悯。为什么这样说呢?在创世记之前的故事,我们也看到神相似的行为。亚当夏娃被逐出伊甸园,一方面是为了保存他们。该隐身上的记号也具有同样的意义。是审判,也是保护。洪水的故事也表示神的审判和保存。这里的巴别塔也是一样。因为神看到他们建塔这事只是个开头,以后他们要作的事就没有不成的了(创11:6)。

因此,神为了防止在示拿的情况失去控制之前,利用变乱人的口音来分化他们。一方面是惩罚,一方面也是为了约束他们,使他们无法成功建塔。天堂无法让人以野心得到,天堂是神以恩典赐给人的礼物。在接下来的章节中,我们将看到神如何拣选亚伯拉罕,与人立约,建立以神为中心的

家庭,家族,社会与国家。现代文明社会中,离心力一直都在运作。以人,以物,以科技,以理论为中心。“我与物”的关系远远超过“我与你”的关系,演变成

人今天的大疏离,社会的大分裂。这是神惩罚的信号。神的怜悯也让我们看到在五旬節的那天,当圣灵降下来的时候,人的口音又得到复原,讲起了他国的方言,为了使人得着福音。分离与复和,主权全在于神!

#### 问题:

1.从建造巴别塔这个故事中,它告诉我们人心中所隐藏和潜伏的什么动机?你如何看待自己心中的巴别塔?

2.今天科技的发达,已经到了令人叹为观止的地步。科技的进步给人带来了什么挑战?其中的主要试探是什么?

3.第11:5节是整个故事的中心点。神如何的来挫败人的野心?你如何看待神的审判与保存?

#### 祷告:

亲爱的天父上帝,求你赦免我们心中的背逆,骄傲,和自我为中心的意念。巴别塔的故事让我们认识到我们需要常常的自我反省,聆听主的话语,不要偏离神的道。在身处于太平盛世,科技发达,生活舒适安全时,不要忘记神的恩典。不要建立人的能力系统的试探,不论是政治,经济,科技或理想。不要僭越攫取属于神的一切的人事物的荣耀。愿圣灵常常监察我们的内心,除去我们所有的恶行,跟随主走那永生的道路。祷告奉耶稣基督的圣名求。阿们!

以马内利

# 在以色列过节

◎郑媛元

熟读圣经的基督徒都知道,以色列有三大节日——逾越节,五旬节和住棚节。今天在以色列,犹太人依旧会“守节”。“守”——这是在以色列节日的时候最大的感受,除了庆祝(celebrate),更有keep、Hold的意思,keep a pilgrim-feast。或许世人包括很多基督徒,会认为他们拘泥传统,守的是仪文的旧样。如果详细查考圣经,你会发现,这些节期是耶和和上帝亲自与祂的子民立约的:“你们要记念这日,守为耶和和的节,作为你们世世代代永远的定例”(出十二14;利廿三14,21,41)。

3500年前,在西奈山旷野,耶和和上帝借着摩西,向以色列民颁布了律法,规定了“你一切的男丁要在除酵节、七七节、住棚节,一年三次,在耶和和——你神所选择的地方朝见他”(出廿三14-17,卅

四23-24;申十六16)。并吩咐摩西说:“你要将这些话写上,因为我是按这话与你和以色列人立约。”(出卅四27)。“于是,摩西将耶和和的节期传给以色列人”(利廿三44)。

我特别喜欢文理和合译本对出埃及记十二14的翻译:“当志是日,以为耶和和之节期,历世守之,永为定例。”当志是日,以为耶和和之节期。“节期”,希伯来语的意思是“指定的时候”。犹太人的节日,与世界其他民族的节日具有本质上的差异——每个节期都是耶和和上帝亲自立定的——“正月十四日,黄昏的时候,是耶和和的逾越节。”(利廿三5);七个安息日之后(利廿三15-16)、开镰收割成熟的麦子开始是七七节(申十六9);七月十五日是住棚节(利廿三34),在把禾场的谷、酒醉的酒收藏以后(利十六

13)。不仅仅是日期,更要在“耶和和神所选择的地方”,按照神所规定的方式和要求过节,献祭(参考申十六1-17,民廿八16-29:39)。所以这些节期不是犹太人的节期,而是“耶和和的节期”。

守,亦为“志”,记在心里。每个节期都与以色列整个民族的历史紧密相连。节期是欢喜快乐的场合,当百姓聚集和宴饮的时候,更重要的核心内容,是要传讲和纪念上帝在祂的子民身上所彰显的作为——逾越节是回顾整个民族在摩西带领下摆脱埃及人的奴役、获得解放(申十六1);七七节是纪念神赐给百姓流奶与蜜的丰富之地(申十六15),也被称作“得到妥拉的日子”,感恩上帝在西奈山赐下律法(出十九1-2);住棚节是追思以色列人出埃及后在旷野中漂流四十年期间所住的棚屋,纪念上帝的供



住棚節時的耶路撒冷老城

应和庇护(利廿三42-43;申八2-5)。借着每一年的每一个节期,犹太人一遍又一遍地讲述本民族的历史、传统、习俗,讲述上帝的作为。一旦离开这些“节期”所表明的心意,“耶和和的节期”就成了人的宗教活动或娱乐庆典,上帝就和这些人的“节期”毫无关系。

“向我守节”——表彰的是“你是我的子民,我是你们的神”(利廿六9-13)。神的百姓“到了日期要宣告为圣会”,敬拜神、宣读神的话语。庆祝

节期,也是在外邦人面前见证有一位独一的真神,见证着守约施慈爱的上帝与以色列子民的关系。

历世守之,永为定例。圣经吩咐所有犹太人都要将这个出埃及的故事世世代代相传下去(出十二25-27)。在旧约圣经中,上帝吩咐以色列人,要将这件事向他们的子孙详细叙述(出十三8;申六20),历世历代去记念上帝的作为,敬畏上帝,遵行上帝的话语。

保罗说,犹太人心地刚硬,所以“直到今日,每

逢诵读摩西书的时候,帕子还在他们心上”(林后三15)。思考和了解以色列的“节期”时,对于今天的我们有何启迪?首先是明白上帝设立这些节期的心意为何,意义何在,对以色列及全人类更大的救赎计画;其次,帮助我们今天的基督徒明白隐藏在旧约的节期中关于耶稣基督的应许和预表,在新约中是如何应验的,进而帮助我们明白今天教会中圣礼之意义,我们当如何行是为耶稣基督作见证。

来源:真理报